

# 长沙绿心地区生态补偿惠及24万人

## 今年6月19日起正式实施,每年预算安排1800万元

本报6月7日讯 记者今天从长沙市两型办获悉,《长沙市绿心地区生态补偿办法》(以下简称《办法》)已发布,从今年6月19日起正式实施。该办法确定,在长沙绿心范围,按面积给予承担生态环境保护责任的组织或个人适当的经济补偿。其中长沙市财政将每年预算安排1800万元奖励性补助专项资金。补助资金主要用于绿心地区生态环境保护、生态修复提质等。据介绍,生态补偿红利将惠及长沙绿心地区近24万名群众。

### 哪些地方有望获补偿?

绿心地区生态补偿,是指因保护长沙市绿心地区的生态环境和生态功能,使区域内经济发展受到一定限制,在综合考虑生态保护成本、发展机会成本和生态服务价值的基础上,对组织或个人进行的一种经济补偿。

《办法》明确,补偿范围包括长沙市内全部绿心范围,涉及总面积305.69平方公里,其中禁止开发区129.88平方公里、限制开发区141.05平方公里、控制建设区34.76平方公里,包括天心区、岳麓区、雨花区和浏阳市的部分乡镇(街道)

以及所属行政村(社区)。

### 怎么补?补给谁?

生态补偿坚持“谁保护、谁受益”的原则,补偿方式分基础性补偿、奖励性补助。

基础性补偿是对长沙绿心范围内的林地、耕地、园地、草地、水域及水利设施用地和其他未利用地,按面积给予承担生态环境保护责任的组织或个人适当的经济补偿。补偿标准为:禁止开发区土地60元/亩·年,限制开发区土地按40元/亩·年,控制建设区土地按20元/亩·年。绿心所在的区县(市)人民政府统筹安排辖区内的基础性补偿专项资金。

奖励性补助,是对生态绿心保护工作成效明显的乡镇(街道),在年度评估达到“合格”及以上等级的,按照辖区范围内绿心保护面积的实际大小,依据相关标准给予一定的资金补助。凡符合奖励性补助条件的乡镇(街道),评估年度生态考核评估等次为“优秀”的乡镇(街道),按照绿心区域面积实际大小给予每平方公里6万元的补助;年度生态考核评估等次为“合格”的乡镇(街道),按照绿心区域面积实际大小给予每平方公里4万元的补助。

### 下列情况不予补偿(补助)

同时,《办法》明确了不予补偿(补助)的情形。

生态补偿对象(包括组织和个人)因破坏绿心生态环境造成较大社会影响,受到有关部门追责的,且没有按期完成整治及恢复生态的,当年不得获得生态补偿。

评估年度内有以下违法违规行且限期整改不到位的行政村(社区),当年不予享受奖励性补助资金支持:非法侵占林地、改变林地用途、毁林开垦、盗伐滥伐,一次三亩或全年三起以上,以及盗伐滥伐林木三立方米以上,造成林地原有植被毁坏或污染,限期整改不到位的;非法采矿、采石、采砂、取土,一次五亩或全年三起以上,造成原有植被毁坏或污染,限期整改不到位的;非法侵占、填堵(埋)河道、沼泽、湖泊和水库等水域一次五亩或全年三起以上的,在河道内采砂(含洗砂)全年三起以上,限期整改不到位的;辖区内新增非法用地建设行为的,合计非法建设用地10亩以上,限期整改不到位的;辖区内存在其他严重破坏森林植被现象,且造成较大社会影响的。

■记者 陈月红

## 全民关注高考作文是一种社会期待



6月7日刚刚考完第一场语文,高考作文的题目就已经见诸各媒体了,同时也掀起了“全民试写高考作文”的热潮,更有各种声音对各地不同的作文题目进行点评分析,一时间仿佛进入了全民高考的状态。

其实高考作文被广泛关注已经成为近几年的一种现象了,之所以获得如此关注,不乏有考试改革的因素在其中。曾经呆板平淡的作文命题缺乏引起关注的魅力,而考试改革促使作文命题形式变得越来越多样化,同时由以前的“向上飞扬”转而“向下沉潜”,越接地气,紧密贴近社会、生活实际,让包括考生在内的每一个人都有表达的欲望,这无疑就拉近了高考作文与所有人的距离,并成功激发出大家的参与热情。

社会人士热情高涨地试写高考作文,既可视作对自身文学素养的检测,也是一种情怀,还因为如今高考作文命题涉及的知识体系更为广泛,已经逐渐消弭了校园与社会之间的距离,能让学生睁眼看世界,也能让局外人融入其中感同身受。虽不至于用“文章千古事”来评价高考作文的价值,但显然它具备了更多的温度和更灵活的形态,可以让文化与情怀达成平衡,更为

和谐。

曾经我们对死板的应试作文嗤之以鼻,如今我们却对高考作文跃跃欲试,我们不能否定这有教育之功,这功劳就体现在语言魅力之美终得自然释放、思维能力之新得以舒展发挥。今年的作文基本上秉持了让每个人都有话可说的命题宗旨,即便是一些全新的事物(如共享单车)和政治元素(一带一路),也和其他事物名词搭配让考生可以选择的方式,避免了落后地区的考生面对考题一筹莫展的尴尬。

古人云:“文以载道”。载道之文必须发乎情理、言之有据,而不是凌空蹈虚。高考作文显然更应如此,可以有梦想,有荣光,更应有全民为之共鸣的现实、地气,以给每个考生最大程度的可发挥空间。从应试作文到成为教育议题,再到如今的泛娱乐化呈现,高考作文已经不仅仅是纸张方寸之间的封闭式操练,而是演变成了社会对教育动向和考试难易的评判及体验,这种由校园到社会的延伸体验,形成了全民参与的现象与文化,颇有“润物无声”的文化教育甚至是再教育的效果。

无论是情怀还是娱乐,高考作文都承担了一种社会期待,这种期待在每年的关注中蓄积,直至我们到达教育的本质。

■本报评论员 张英



# 让“湘字号”农产品卖得更好

## ——我省如何推进农业供给侧改革

2016年,湖南的农产品市场可谓波澜起伏。作为大宗农产品的稻谷,主要依赖政府托市收购,稻谷最低收购价预案的启动,导致大量早籼稻压库,全省粮食“高仓满储”;柑橘、香芋、茭白、葡萄等农产品相继滞销;生猪价格大起大落……种种市场信号表明,我省的粮食生产、经济作物、畜牧水产等都存在结构性难题,而问题又主要出在供给侧,如果农产品供给还是没有走出“多了少、少了多”的怪圈,生产与市场脱节,农产品就难以卖出好价钱。

2017年2月,中央一号文件公布,为湖南农业发展迎来了深刻变革的良机,为农产品走俏市场带来了重大利好。根据这一要求,我省也加快推进农业供给侧结构性改革步伐,着力从四个方面让“湘字号”农产品卖得更好。

### 以“优”字为先 调出新型产业格局

从种植结构来看,湖南农业一粮独大,经济作物的产值虽占种植业的七成,面积却只占三成;养殖业一猪独大,市场需求旺盛的牛、羊、名特优水产供给不足。许多大路货农产品,你有我有大

家有,旺季旺得滞销,淡季淡得脱销。这种局面不改变,“湘字号”农产品就难以卖出好价钱。

为此,我省将对症下药,按照“产业链调长、质量调优、效益调高”的目标,调出新型产业格局。其中,粮食生产主推优质稻,2017年高档优质稻将发展到1000万亩,通过“良田、良法、良制”,引领农民把田种出效益来;经济作物突出“优质、精细、高效”,重点围绕蔬菜、油料、茶叶、水果、食用菌、中药材等特色产品,建设一批标准化产业园区;立足特色经济作物,打造有影响力的品牌,推动“湘品出湘”“湘品出境”,提高“湘”字农产品市场占有率;养殖业则“稳猪、保禽、促牛羊水产”,推广种养互促、种养平衡的生产模式,稻鱼、稻虾、稻鳅、稻蟹、稻蛙等综合种养2017年要新增100万亩。同时,我省还将通过延长产业链条,实现环环增收。

### 以“改”字为先 扭转粗放生产方式

湖南的传统农业,在生产上存在高投入、高成本、高消耗的问题。以往在过度追求产量的刺激下,农业生产实行的是大肥、大

药、大水的粗放式生产,不但增加了成本、降低了效益,还浪费了资源,影响了生态环境。

为扭转粗放生产方式,我省将着力推进精细农业。现在,已经出现令人可喜的成绩:随着种粮大户、合作社等新型经营主体的崛起,新型农民千方百计地降低成本,主要依靠“三条腿”:其一是依靠规模化生产经营,一个人管理上百亩,降低管理成本;其二是采用机械化种地,劳动不再“三弯腰”,提高了耕作效率,降低了人工成本;其三是推进标准化、精细化生产,节省种子、肥料等投入品,降低物化成本。

### 以“强”字为先 补齐农业发展短板

作为“杂交水稻的故乡”,我省的农业科研创新虽一直在全国领先,但转化率却不高,只有60%左右。2017年以来,我省已经采取了一系列的举措:在洞庭湖区实施农业机械化提升工程,让农机“下得了田”“回得了家”;推进农业信息进村入户,加强物联网、智能装备的推广应用;实施“互联网+现代农业”行动,让大山深处的农产品亲密“触网”,走出“深

闺”不愁卖;培育新型职业农民,成为科技种田的主力军,计划到“十三五”末,培育持证新型职业农民30万人左右;省供销社推进土地托管,为农民提供田间服务,种粮大户既可以购买全套服务吃“套餐”,也可以只买单项服务吃“点菜”。目前,土地托管服务已发展到300多万亩,科技入田呈加快势头。

### 以“好”字为先 保护农业资源环境

传统农业的粗放模式,只取不予的掠夺式经营,往往导致耕地地力下降。据估算,全省约有1/4的农田灌溉水和18%的农田受到不同程度的污染。

面对农业资源环境频亮的“红灯”,我省要求各级各部门要牢牢树立“绿水青山就是金山银山”的理念,着力保护和治理好农业资源环境。其一,留住一方好地。保护永久性基本农田,建设3316万亩高标准农田;爱惜耕地,实施沃土工程、有机肥代替化肥,用地不忘养地;治理耕地重金属污染,开展生态修复与治理,为农业发展夯实基础。其二,留住一汪好水。我省将继续开展湘江治

理“一号重点工程”的二期工程,如2017年在全省10座大型水库实施退养,科学划定畜禽养殖的禁养区、限养区、适养区,治理畜禽粪污,改良水质保生态。其三,留住一个好环境。深入实施“百城千镇万村”新农村建设工程,按照布局美、产业美、环境美、生活美、风尚美的“五美”要求,到2020年,要创建2000个美丽乡村示范村。

■供稿:省委宣传部 执笔:张尚武



湖南日报社主办  
华声在线:www.voc.com.cn  
邮发代号:41-118  
本报地址:  
长沙市开福区湘江中路一段52号  
邮编:410008

封面编辑/刘永明  
封面美编/刘迎  
封面图编/杨诚  
封面校对/曾迎春

